

# 船政后裔捐赠19世纪法国画刊原件 共75件,为福州城市历史宝库增加一份沉甸甸的藏品

本报讯(记者 叶欣童)12月23日,是船政创办159周年纪念日。当天,“怒海铁骑——驱逐舰的故事”主题展在中国船政文化博物馆开幕。现场,船政后裔杨思慈向马江海战纪念馆捐赠75件珍贵的19世纪法国画刊原件,为福州城市历史宝库增加一份沉甸甸的藏品。

“我两岁时,母亲就把我抱回了马尾罗星塔下的外婆家生活。我从小就听长辈讲家族的故事,家里有好几位亲人都当过海军或海军航空兵。最有代表性的是我的伯公陈泰耀,他是中国第一代海军飞行员,我的外公陈泰亮曾供职于海军‘海容’舰,可惜族谱里关于他们的记载太少。”杨思慈说,今年3月,他们在福建船政文化管理委员会、省档案馆的帮助下,在《海军部职员录》里发现了陈泰亮的档案,里面记录着陈泰亮在“海容”舰供职的职务为“电机军士长”。

那一刻,压在杨思慈和家人心中几十年的谜团终于解开。“这件事对我触动太大了,从那天起我就下定决心,一定要传播船政文化,支持船政后人寻找更多像我们家这样的家国记忆。”杨思慈告诉记者,一个偶然的机会,他接触到这批法国画刊原件,并收藏了下来。画刊以新闻画形式,记录了清代船政旧影、马江海战、福州风光等主



▲杨思慈所捐赠的19世纪法国画刊原件。  
本报记者 叶欣童摄

◀杨思慈展示所捐出的19世纪法国画刊原件。  
本报记者 叶欣童摄



扫码  
查看  
视频

题内容。如今,他决定将其捐赠给马江海战纪念馆,并计划筹备专项基金,用于支持船政文化的传承。

“过去历史学界做关于马江海战的研究,包括布置展陈,见到的基本都是扫描件、复印件,细节相对模糊。这次杨思慈老师捐赠的这批1884年~1885年的法国画刊新

闻画,让我们第一次见到了这些画作原始的样子,对于我们研究马江海战、研究福州近代史有非常大的帮助。”马尾船政文化研究会会长陈锐说。

同日,由福建船政文化管理委员会、福建省船舶工业集团有限公司联合主办的纪念船政创办159周

年大型图片展,在中国船政文化园轮机车间启动。图片展以“‘船’承百年 向海图强”为主题,共展出图片120张,分为福建船政初创与崛起、徘徊与新生、重生与坚守、改革与复兴、创新与发展、融合与跨越、传承与弘扬7个篇章,再现船政及相关企业的发展历程。

## 鼓楼试点社区幸福公益基金 累计募款已超10万元

本报讯(记者 潘温祥)近日,福建京元餐饮管理有限公司负责人章先生通过鼓楼区社区幸福公益基金小程序“福州鼓楼慈善”,向中山社区基金捐赠了1万元。与他一样,越来越多的居民和商户正通过这一平台,将点滴善意汇入社区治理的“蓄水池”。截至目前,鼓楼已有25个社区启动试运行社区幸福公益基金,累计募捐金额突破10万元,其中9个社区实现稳定资金流入。

“过去社区募捐需层层报批,现在扫码即捐、实时到账,每一笔钱都能精准对应到具体社区。”鼓楼区慈善总会秘书长刘坚介绍,社区幸福公

## 闽清第二期“AI讲堂”成功举办

本报讯(记者 谭湘竹)23日,千年古邑闽清迎来了一场聚焦人工智能的学习盛宴——“AI讲堂”第二期。

本次活动汇聚了国内人工智能领域的知名学者与行业代表,围绕AI前沿趋势与本地融合路径展开深入分享与交流。来自全县16个乡镇的主要负责同志及县直单位相关领导干部到场聆听,共同参与了一场内容充实、视野开阔的智慧研讨。

活动中,清华大学博士后、基流科技创始人胡效赫博士以“AI的‘根’技术:打造自主可控的智能时代基础设施”为题,从战略层

面阐述了构建安全、高效、自主可控人工智能基础设施的重要性与实践方向。他强调,只有掌握底层核心技术,才能在智能化发展中把握主动。

多位业界专家随后相继分享。暗物智能科技总经理苏江探讨了强认知AI从技术到产业的赋能路径;同泰怡信息代表李健航以“驭数智浪潮”为题,展示了AI硬件创新成果;九章云极资深副总裁王哲围绕“普惠算力”,解读自动化机器学习如何助力转型;软通动力相关业务负责人邢广良则分析了AI作为企业智能化核心引擎的实现方式。福州大学黄捷

教授在压轴环节,展望了从大模

型到智能体的演进趋势,并探讨了AI对未来自主无人系统发展的影响。

整场讲堂既有理论高度,

也有实践深度,激发了在场干部的深入思考。

此次活动作为闽清“AI讲堂”系列的第二期,不仅为全县干部提供了前沿、系统的学习平台,也进一步营造了主动学习、拥抱时代的浓厚氛围。相关人士介绍,闽清县将持续开展此类专题学习,推动广大干部不断深化对人工智能等新兴技术的理解,努力将学习成果转化为推动县域高质量发展的实际能力与创新动能。

## 开行31趟,运送货值4.4亿元 福州国际班列今年任务收官

本报讯(记者 朱丽萍)23日,一列满载100个标箱“福建制造”特色产品的中欧班列,从福清江阴铁路物流园鸣笛启程,驶向俄罗斯莫斯科。此次发车,标志着福州国际班列平台2025年“奋勇争先”行动圆满收官。记者从福州国资集团获悉,福州国际班列平台全年累计开行国际班列31

趟,运送货物2164标箱,货值约4.4亿元人民币,以实际行动推动高质量共建“一带一路”,为福州对外开放注入新动能。

据悉,2025年,福州国际班列平台围绕“提升中欧(亚)班列便利化水平和运行质量”目标,实现多项创新与突破。今年5月,首次开通中亚回程班列(塔什干-福州),

填补了福州与中亚地区国际联运返程班列的空白,标志着中亚至东南沿海双向物流通道的全面贯通。

在推动两岸融合发展方面,福州国际班列平台借助江阴港叠加政策优势,累计开行对台海铁联运班列4趟,将台湾地区数控机床等高附加值货物运往俄罗斯;加强区域协同,累计开行福州至西安、重

庆、武汉等城市集结班列10趟;拓宽农产品出海路径,开行冷链特色班列,将福清冷冻鳗鱼高效运抵白俄罗斯,为福州本地农产品出口提供一条稳定高效的冷链物流新通道。

据了解,福州中欧班列运行三年以来,已累计开行83趟国际班列,运载货物达6794标箱,总货值

近13.62亿元。运输品类从初期的日用品、纺织品,逐步拓展至家用电器、电子产品、机电设备、汽车等十余类商品,并构建起3条稳定出境通道,成功连接俄罗斯、波兰、乌兹别克斯坦等6个“一带一路”沿线国家的15个重要节点城市,搭建起福州与“一带一路”沿线地区经贸往来、产业协作的桥梁。

## 手握“新农具” 耕出“智慧田”



福建雪美集团有限公司董事长李向雪。本报记者 林双伟摄

第一步步搭建起来的。

大棚里变化更大,里面的生菜苗绿油油的,水雾自动喷着,可常常一个人影都见不着。为啥?多亏有了传感器——土壤是干是湿,缺不缺肥,pH值多少,全都变成了数字,实时跑到手机屏幕上。该浇水了,该施肥了,手机一点,系统自动执行。菜苗啥时“喝水”,都是手

这些年,我们和高校、科研院所合作,不断升级水肥系统。省里的专家团队驻点到我们这儿,带来了水肥一体化智能灌溉,还有无土栽培技术,接下来我们还想搞智能移栽机。

最让我高兴的是水培区。蔬菜离开土壤,长在浮板上,长得那叫一个喜人。专家拿着仪器给菜做“体检”,测叶绿素,画生长曲线,产量在电脑上就能算出来。关键的是换茬快啊!以前土栽,换一次茬得歇一两个月,一年收三四茬就顶天了。现在呢?换茬当天就能补上新苗,一年能收五六茬。产量、品质,都稳了。

这就让我们“南菜北运”的底气足得很。凌晨两三点,我们大棚里灯火通明,收花菜,运往分拣中心。天刚亮,冷链车就发车,直奔北方。我们的花菜,在北方市场是

抢手货。从深秋到春节,车队发车量一天比一天大。

多年来,我们的雪美农业从最初的300多亩种植面积,逐步扩展至如今遍布福建、河北、内蒙古多地的25000多亩农业生产基地,这样的跨越地域种植布局,真正实现了蔬菜供应的全年无休。

我们公司联动了周边好多乡镇,提供从育苗到冷链的全流程服务。我们把优质种苗,还有这套标准化种植技术,带给合作社、家庭农场,大家一起种、统一收、统一卖。看到乡亲们跟着增收,我觉得这一步走得更值了!

科技,真的重塑了传统农业。过去都说福建“人多地少”是劣势,现在,数字技术让每一分田都潜力无限。我的梦,就在这智慧农田里,一年比一年更清晰。

(本报记者 蓝瑜萍整理)

来啦,我的“十五五”

## 我省出台19条措施 推动乡镇财政资金监管 提质增效

本报讯(记者 颜澜萍)近日,省财政厅出台《关于进一步加强乡镇财政资金监管的若干措施》,聚焦乡镇财政资金监管关键环节,从预算管理、支出规范、常态监督三个方面出台19条具体措施,全方位提升乡镇财政资金管理质效,护航基层发展和民生改善。

在规范乡镇财政预算管理方面,明确要求乡镇政府严格恪守“先有预算,后有支出”原则,紧密围绕年度工作计划及“保基本民生、保工资、保运转”等重点任务,科学合理编制年度预算。通过严把预算编制、执行关,坚决杜绝无预算、超预算拨款等违规行为,确保资金使用有规划、有章法。

在资金支出环节,对项目类支出资金管理、惠民惠农补助类资金管理、暂付款管理、政府采购管理等作出规范。特别是聚焦惠民惠农补助类资金,明确实行乡村振兴(扶贫惠民)资金在线监管平台“一卡通”统一管理模式,县(市、区)财政局履行统筹监管职责,对资金发放全流程进行严格把控,重点核查受益对象资格的合规性、资金拨付的及时性,以及是否存在截留、挪用、挤占等违法违规问题,全力保障补贴(补助)资金精准直达受益对象。

同时,着力构建乡镇财政资金大监督格局,让财政资金在“阳光”下运行。明确县(市、区)财政局建立健全乡镇财政常态化监督工作机制,加强线上审核和现场核查,加强监督结果利用,形成监管闭环。

## 长乐推动老旧小区水表全面轮换 “一户一表”改造 惠及49个小区

本报讯(记者 沐方婷)近日,长乐区市场监管局以全市居民水电气计量和收费专项整治为契机,联动区纪委监委等部门精准施策,推动供水领域治理提效、服务提质。

据悉,针对部分小区因资金问题导致水表超期服役、计量不准的问题,长乐区市场监管局联合区纪委监委全程跟踪推动,帮助供水企业通过专项债破解资金瓶颈,分批次推进超期水表轮换。目前,首轮1.5万台轮换任务已超额完成,实际完成1.58万台;第二轮计划轮换1.6万台正在有序推进。

围绕老旧小区长期存在的“总表计费”纠纷,专项整治也取得实质性突破。长乐区市场监管局大力推进“一户一表”改造,累计投入8261万元,完成49个小区8210户改造,并对未改造小区全面实现抄表到户,取消服务费和分摊费,直接惠及81个小区16856户,每年为用户减负150.69万元。同时,严格落实水费减免政策,已为224户居民和单位减免水费约15.86万元。

## 天大福州国际联合学院 劳动教育实践基地揭牌

本报讯(记者 宋亦敏 通讯员 邱招渭)22日上午,天津大学福州国际联合学院与长乐古槐镇屿北村携手共建的“天大·福屿·山海耕读园”劳动教育实践基地揭牌。该基地将成为校地协同育人、传承耕读文化、助力乡村振兴的重要平台。

天大校长助理、福州国际联合学院院长黄辉表示,此次实践基地的落成,是深化“五育并举”的关键举措,更是校地共同促进、共同发展的重要实践。学院将依托屿北村的生态优势与产业基础,让学生在田间地头习得农耕技能,体悟劳动价值。

当日,学生们走进田间,拿起农具,开展劳动实践。据悉,学生们采收的生菜部分被送往村内老年活动中心,其余将带回学院食堂加工供师生免费食用,实现“从田间到餐桌”的闭环体验。

## 《人民日报》点赞福州 保障性租赁住房项目

(上接1版)

在保障性住房品质上,各项目也“加法”不断。我市在中心城区打造了一批保障性住房“好房子、好小区”试点项目。其中,九里晴川和厦坊C40保障性租赁住房入选福建省好房子试点项目。11月,我市保障性住房“好房子”亮相第二十二届中国住博会。

公租房保障的公平公正,是托底民生的重要一环。今年,通过数字赋能、服务融合,我市将公租房全周期、全流程纳入信息化、数字化运作体系,推动公租房保障工作更公平、更智能、更便捷,切实增强群众的获得感与满意度。

紧扣“台胞台企登陆第一家园先行城市”建设目标,我市持续强化台胞住房保障政策供给,在全省范围内首次将台胞纳入配售型保障性住房的保障范畴,助力打造福马“同城生活圈”。截至目前,全市共提供台胞配租型保障性住房超1100套,配售型保障性住房701套,交出温暖有力的“融合答卷”。

人才住房保障方面,我市根据人才层次及保障家庭成员情况给予不同面积、不同折扣的人才限价商品房、购房补贴、人才租赁住房、租赁补贴等保障,着力落实“租、购、补”一体的人才住房保障体系,助力引才、留才、用才,让“此心安处是吾乡”照进现实。